



РЫЦАРЬ ВОЗВЫШЕННОЙ МЕЧТЫ

Александр Грин

В биографических статьях об Александре Грине, авторе десятков рассказов, повести «Алые паруса», романов «Бегающая по волнам», «Блестящий мир», нередко упоминается Симбирск.

Сын ссыльного польского дворянина и русской женщины из мешанского сословия, Александр Степанович Гриневский (1880-1932) в период с 1896 по 1913 год объездил полстраны, сменил десятки занятий, был в тюремном заключении за антиправительственную деятельность. После побегов из тюрем находился на нелегальном положении, жил по подложным паспортам.

Не раз судьба приводила его в Симбирскую губернию. В марте 1913 г. по просьбе литературоведа С.А. Венгерова Александр Грин, окончательно принявший этот псевдоним к 1908 году, под-

Симбирске. Сохранилось официальное описание его внешности тех лет: «Рост 177,4 см. Глаза - светло-карие. Волосы - светло-русые. Особые приметы: на груди татуировка, изображающая шхуну с бушпритом и фок-мачтой, несущей паруса...».

Симбирский лесопильный завод, где работал Алексей Длинновязый (такую партийную кличку дали Гриневскому эсеры) располагался на берегу Волги под нынешним парком Дружбы народов. С товарищами по партии отношения у будущего знаменитого писателя были далеко не простыми: он отказался выполнить теракт и не признал тактику Боевой организации эсеров, созданной в 1902 году.

готовил краткую автобиографию, в которой счел необходимым отметить: «В этом же году я по желанию отца (а отчасти и по своему собственному) был отдан в солдаты. Служить мне пришлось в Пензе, в 213-м Оровайском резервном батальоне. Службу я возненавидел мгновенно и, достаточно просидев в карцере, бежал летом 1902 года, но был пойман в Камышине и отсидел еще месяц. Скоро я познакомился с революционерами. Они устроили мне второй побег зимой 1902 года. Я приехал в Симбирск, где, поработав некоторое время на лесопильном заводе, ранней весной был отправлен в Саратов».

Известно, что эсеры, под влиянием которых несколько лет находился будущий писатель, организовали его побег 27 ноября 1902 года. Таким образом, декабрь 1902 - март 1903 - вот время проживания Гриневского в

Эту провинность беспощадные бомбисты простили ему за выдающийся талант агитатора и публициста, очень нужный партии: написанные Гриневским листовки пользовались небывалым успехом. Исторический факт: появление эсеровских листовок в Симбирске впервые зафиксировано местной полицией именно в 1903 году.

Кроме работы и посещения нелегальных кружков, будущий писатель в Симбирске, несомненно, посещал и Карамзинскую общественную библиотеку. Не случайно в 1909 и 1910 годах он дважды дарил библиотеке по одному экземпляру первого сборника своих рассказов «Шапка-невидимка», изданного в Петербурге в 1908 году. Из десяти опубликованных в нем рассказов наиболее соответствуют симбирским обстоятельствам и душевным переживаниям писателя два - «Гость» и «Карантин».

Сергей Петров